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Сим^онта 
оркалър 
на
Естонското
радио и 
тегезизия
Симфоничният оркестър н® 

естонското радио и телевизия, 
заслужил колектив нб ЕССР, е 
създаден през 1926 година при 
Естонското радио. Петнадесет 
години съществува като него
лям оркестър —> „симфониета". 
За симфонични концерти с<5 
„обединява" е оркестъра на 
театър „Естония".

През 1940 го Дина., след като 
бива възстановена съветската 
влас- в Естония, става прелом 
в живота нв оркестър*. Съста
вът му се увеличава на 75 ду
ши. 6 негово изпълнение про
звучават за първи път най-хуб& 
вите произведения на съветски 
те композитори. Повишава с«

ц творческата активност на ес
тонските композитори, чието 
творчество също намира широ 
ко място в репертоара на орке 
етъра.

След великата отечествена 
зойна оцелелият оркестър из
дига из своята среда младия 
диригент Роман Матсов, станал 
лауреат на Всесъюзния конкурс 
за .млади диригенти. През 1950 
година той бива поканен не 
поста главен диригент. За ко
лектива започва период на ин 
тензивен творчески растеж, на 
усъвършенствуване ансамблово
то свирене и на изпълнителско 
то майсторство.

След успешното представяме 
през '956 година в Москва на 
„Декадата на Естонското из 
куство и литература" съставът 
не оркестъра се увеличава до 
90 души. Начело на колектива 
застава младият диригент Нееме 
Ярви, сега народен артист на 
Естонската ССР, лауреат на ме 
ждународния конкурс за дири 
генти в Рим.

Многостранна е дейността на 
.оркестъра. Б студията той пра 
еи записи за фонотеката на ра 
дирто и телевизията, записи на 
естонска музика за грамофон
ни^ плочи, музика за филми. 
Едновременно ■. •ова оркестъ
рът урежда симфонични кояцер 
ти за гражданите, концерти за 
учениците и т. и.

Симфоничния? оркестър на 
естонската телевизия и радио 
нееднократно е концертирал 
извън пределите на република 
та гостувал е в Москва, Рига, 
Вилнюс.

3 репертоара му влиза? про 
изведения на световната класи 
ка, както и на съвременни съ
ветски и чуждестранни компо
зитори. Много произведения 
на естонските композитори са 
се раждали з тесен творчески 
контакт с оокестъра. В него 
свирят най-добрите музиканти

РОМАН МАТСОВ

на републиката. От тях извее? 
ни и кйто композитори са Ро- 
Ззнвалд, Синк и Куулберг, а 
като солисти участниците б ка 
мерни ансамбли Саулус, Ша- 
гал, Лабнсов, Рябоз, Сини, Ерен- 
ди, Тарум, Уусталу, Саанлере, 
Силламаа, Мяги и Тересмаа.

РОМАН
МАТСОВ

Роман Матсов, известен ди
ригент на Естонската ССР-,

циалности 8 Ленинградската 
консерватория. Р. Матсов уча 
ствувв като доброволец вън 
Великата отечествена война.

Той бива ранен и това изме 
ня съдбата му, младият музи- 
кант започва да дирижира. 
През 1946 г. на Всесъюзния 
конкурс за млада диригенти

НЕЕМЕ ЯРВЙ

народен артист На република
та, е роден праз 1917 г. Музи
калното си образование по
лучава в Талинската консерва
тория, която завършва през 
1940 г. в Класовете! по цигул
ка- и пиано. По-късно се усъ
вършенствана и по двете спе

ЕМИН ХАЧАТУРЯН

<9 Ленинград Матсов спечелва 
втора награда.

От 1950 г. до 1963 г. Р. Мат 
Сов е главен диригент на сим
фоничния оркестър на Естон
ското радио. Под негово ръко
водство оркестърът става ко
лектив с високо художествено

майсторство, способен да из
пълнява и най-сложни парти
тури.

Дълги годшДл Р. Мдтсдв е 
професор по дирижиране в Та
линската консерватория, въз
питал е диригент^ които ус
пешно работят в оперни теат
ри или оркестри.

Наред с концертната си дей
ност в Естония. Р. Матсов е 
гастролирал с успех в Целия 
Съветски съюз, в ПолЩа^ Ру
мъния и др. Репертоарът на 
Матсов с богат и разнообра
зен — от Хендел и Бртховен 
до, Малеп и Вебер, от Мисдрг- 
ски и Бородин до Стравински 
и Шостакдвич.

НЕЕМЕ-
' ' ЯРВИ
Народният артист иа 'Естон

ската ССР Нееме Ярви е елин 
от най-из^ъкиаи^е и тялантлн 
ви представители и и младото 
поколение естонски музиканти. 
Роден е в 1937 гол. в Талин. 
През 1955, ~ОД. завършва Талия- 
ското музикално училище в кла 
совете лб ударни инструменти и 
хорово дирижиране. През съ
щата година Нееме Ярви по
стъпва в диригентския факултет 
на Ленинградската държавна 
консерватория а кл?са на профе 
сор Николай * Рабинович. Още 
като студент Ярви дирижира 
симфонични кониеотй в Талин и 
спектакли в Оперната студия 
на Ленинградската консервато
рия.

През 1960 го а той става ди
ригент аа Симфоничния орке
стър на Естбяското фа&ио и те 
левйзия, а по-късно организира 
й камерен оркестър, кбйю бър
зо завоюва прйзйчние сред ши
рока аудитория. През есента на 
196О гоД Н. Ярвй записва аспи 
рантура а Ленинградската кон
серватория къдьтб специализи
ра под ръководството на Е. Мра 
винскй н Н. Рабйновнч.

От 1963 гол. И Ярви е гла
вен диригент как го на Държав
ния академичен театър за опера 
и балет „Естония“, така и на 
Симфоничния оркестър на Ес
тонската телевйзйя и радио. Под 
негово ръководство в концертни 
те зали на републиката звучат 
най-хубавите произведения от 
световния репертоар От крупни 
те вокално-симфонични произве 
дения са «апълчяванх „Рекви
ем“ бт Вердн, „Меса ся минор“ 
от Бах, „Цар Едип“ от Стравин 
сюи и др. Ззетно {■ това Н. Ярви 
е и активен пропагандатор на 
творчеството на съвременните 
естонски автори.

През 1965 гол Нееме Ярви по 
лучава званието заслужил дея
тел на изкуствата на Естонска
та СССР. Ярви е гастролирал з 
България, Чех.н-лозакия Фин
ландия, Англия. Унгария. Пол
ша, ГДР, Швеция, Холандия, 
Югославия.

През пролетта на 1971 гол, 
получава първа награда на VI 
международен конкурс за дири 
генти в Рим.


